

金华生态环保半年成绩亮眼

水质改善达到5个100%,优良天数同比增加15天

◆本报通讯员朱智翔 记者晏利扬

“水更清、天更蓝、污染排放更少、执法监管更严、生态建设更深入……”日前,浙江省金华市向社会发布了今年上半年生态环保工作进展情况。这份亮眼的生态环保工作半年“成绩单”,是金华环保人和社会公众共同守护“绿水青山”的有力见证。

水更清 天更蓝

“今年以来,我市围绕‘全面提水质、实现可游泳’目标,深入实施了‘治污水’八大工程,组织开展了66个重点排污口、25条劣V类支流整治攻坚,建立了水质奖惩补偿机制、污水处理厂‘金华标准’,圆满召开了全国水环境综合整治现场会,治水工作得到了环境保护部的认可。”金华市环保局局长石晓敏向记者介绍。

记者了解到,金华市1月~6月水环境质量得到明显改善,达到了5个100%,即全市11个“水十条”国家考核断面、16个省控断面、10个出境断面、20个县(市)交接断面、8个集中式饮用水水源地水质达标率均达到100%。此外,全市42个地表水断面,I~III类断面41个,占97.6%,较去年同期增加19个;IV类水质断面1个,占2.4%,较去年

年同期减少14个;V类断面0个,较去年同期减少3个;劣V类断面0个,较去年同期减少2个。

水环境质量改善的同时,大气环境质量也正在一点点地改变。

“‘蓝天白云’是老百姓判断空气质量好坏最直接的标准。从一开始发个朋友圈晒一晒今天的‘蓝天白云’,到近期的只要天空放晴,天就蓝得醉人,每一个人都能感受到空气质量在持续向好。”石晓敏说。

据了解,今年上半年,金华市继续扎实推进控煤减煤、降尘抑尘、治污减排等8大“气尘共治”专项行动43项重点工作;完成挥发性有机废气治理重点项目70个,淘汰黄标车2871辆、老旧车9205辆;实现1月~6月市区城市环境空气质量优良率达78.6%,较去年同期上升4.7%,PM_{2.5}浓度52μg/m³,较去年同期下降8.8%,优良天数较去年同期增加15天。

污染排放更少 执法监管更严

今年以来,金华市有序实施了134个污染物减排项目,其中涉水减排项目39个,涉气减排项目63个,农业减排项目32个。除了稳步推进重点污染物减排项目外,金华市还在全面深化总量制度创新,刷卡排污、排污权基本账户等方

面取得积极进展,为全市污染减排工作做到了全方位的保驾护航。

据统计,2015年金华市化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物等四项指标排放量同比分别下降5.39%、3.93%、3.17%、11.63%。“十二五”期间累计下降18.19%、15.43%、19.41%和26.32%,超额完成了省、市下达的主要污染物总量减排目标任务。

同时,金华市环保部门按照“铁腕执法、有案必查、涉刑必移、违法必究、全面震慑”的原则,稳步推进环境执法监管制度建设,全面推行随机抽查制度,组织实施重点行业企业环境风险隐患排查整治情况排查,连续开展“雷霆斩污”、百日环保执法大行动、畜禽养殖行业环保整治等一系列执法行动。

据了解,今年上半年,金华市环保部门共立案查处环境违法企业645家,比去年同期增长33.3%;罚款2700余万元,比去年同期增长13%;依法关停取缔违法企业540家,比去年同期增长246%;移送公安机关处理案件92件,比去年同期增长33.3%。环境执法力度位居全省前列。

生态建设不断深入 环境改善仍将持续

金华生态市建设也在走向深化。

今年上半年,金华市将生态建设领导小组调整为市委、市政府美丽金华建设领导小组,并召开了美丽金华建设领导小组第一次会议。会议明确要求各级各部门高度重视生态建设,用制度机制来保证长效落实,督促各级各部门强化责任落实、强化考核督查、强化要素保障、强化改革创新,不断增强社会公众生态文明意识,推动全社会共建共享美丽金华。

根据这一指导思想,金华市环保局牵头制定了“811”美丽金华建设行动方案,部署推进2016年重点工作;启动了生态文明示范区创建,落实各地各部门责任,倒排时间计划;推进生态文明体制改革,牵头起草《金华市党政领导干部生态环境损害责任追究实施办法(试行)》等文件,落实第二批行政审批职能扁平化放权,实施“四批一联”审批制度改革,探索“区域环评+环境标准”取代项目环评试点。此外,还进一步加强了生态环保宣传,开展金华市“最美环保人”评选和环保“六进”宣传服务等活动等,筑起最广泛的环保统一战线。

下一步,金华市将从提升环境质量、减少污染排放、强化环境监管、建设生态文明等4个重点方面继续深入做好各项生态环保工作,切实推进生态环境质量持续改善。

胶州启动自然资源资产离任审计 干部要离任 先算生态账

本报讯 山东省胶州市日前启动自然资源资产离任审计,主要审查领导干部任职期间在自然资源资产方面的政策落实、责任履行、开发利用保护、资金管理使用等情况。胶州市也成为全国自然资源资产离任审计唯一的一个县级示范点。

据了解,胶州市原里岔镇党委书记贾泽荣卸任时,胶州市审计局对他开展了自然资源资产离任专项清查,收回欠缴土地出让金665万元和排污费77万元,有3名领导干部因履行土地保护、环境保护等职责不到位而被取消年终评优资格。

下一步,胶州还将试点自然资源资产离任审计,为决策者画出一条自然资源保护红线。

及时整改,审计结论会记入领导干部个人档案,作为组织部门任用的重要依据。

接任里岔镇党委书记的刘京明说,自然资源资产离任审计像一根“绿色接力棒”,知道存在哪些问题,才能更好地实现自然资源资产保值增值。截至目前,胶州市审计局累计反映和揭示自然资源资产类问题113个,查出有问题资金8.02亿元。据了解,被审计单位根据审计建议组织开展专项清查,收回欠缴土地出让金665万元和排污费77万元,有3名领导干部因履行土地保护、环境保护等职责不到位而被取消年终评优资格。

下一步,胶州还将试点自然资源资产离任审计,为决策者画出一条自然资源保护红线。

环境问题整改不力

安阳再开97万元罚单

本报讯 河南省环保公安驻安阳市第五联合督察组、安阳市“蓝天工程”指挥部办公室现场督导组对各县(市、区)、有关部门和重点工业企业大气污染防治工作情况进行不间断明察暗访,并重点对前期通报问题的整改情况进行了后督察。发现部分县(市、区)和部门存在措施不得力、监管不到位、扬尘污染突出等问题,扣缴9个县(市、区)生态补偿金共计97万元。

被河南省督察组发现仍存在环境污染问题的县(市、区)有林州市、安阳县、汤阴县、内黄县、文峰区、北关区、龙安区、高新区、市城乡一体化示范区、公路、水利、住建等部门因执法不严被省督察组通报批评;被市督导组发现存在问题的县(市、区)有安阳县、内黄县、文峰区、

市城乡一体化示范区。对于本次通报的问题,扣缴林州市17万元、安阳县2万元、内黄县17万元、汤阴县5万元、龙安区5万元、市城乡一体化示范区15万元、文峰区27万元、北关区7万元、高新区2万元。

安阳市“蓝天工程”指挥部要求,各县(市、区)要进一步强化落实网格化监管责任制,坚持问题导向,认真排查整改。对于违法排污的企业,属地环保部门要依法采取从严处罚、限制生产、停产整治、连日计罚、司法移交等法制手段,坚决遏制环境违法行为,对于治理无望、污染严重的,要报请当地政府依法关闭。对于未按规定时间和要求整改到位的,将在新闻媒体公开曝光,并移交纪检监察部门严肃问责。

葫芦岛市委书记调研环保工作时强调

严守生态红线 强化环境整治

本报讯 辽宁省葫芦岛市委书记孙轶日前带领市环保局、海洋与渔业局等相关单位组成调研组,先后来到望海寺浴场等地,对全市沿海生态环境保护情况进行实地调研。

孙轶在调研中指出,要对海洋资源的开发建设始终坚持严守生态红线意识,全面加强生态环境保护工作,更加自觉地推动绿色发展、循环发展、低碳发展,实现经济社会发展与生态环境保护共赢。

孙轶强调,要严格把好环境保护准入关,加快产业转型升级步伐,坚决淘

汰落后产能,大力发展节能环保产业,全力打造经济发展的绿色引擎。同时,构建各级党委、政府统领全局,有关部门、单位各司其职,全社会齐抓共管的环保大格局。

孙轶要求,各级各部门要迅速在全市全面组织开展环境污染隐患排查,对排查中发现的污染隐患、环境问题和各类危害群众身体健康、威胁环境安全的违法行为,要进行铁腕整治,坚持环境污染“零容忍”,切实做到不含糊、不手软、该关的关、该停的停、该罚的罚、该整改的限期责令整改。

泰州姜堰区强化 重金属污染防治

本报讯 记者近日从江苏省泰州市姜堰区环保局获悉,姜堰区铅污染物排放总量从2007年的414.09千克/年削减到2015年的338.73千克/年,削减率达18.21%,超额完成国家重金属污染综合防治“十二五”规划目标要求。

近年来,姜堰区编制并实施“十二五”环境保护规划及年度重金属污染防治计划,对铅蓄电池行业进行规范整治。以双登科技工业园区为例,先后关停14家污染治理水平低的铅蓄电池组装企业,仅剩的1家铅蓄电池制造企业江苏双登集团有限公司也进行了搬迁。关停的这14家企业,淘汰产能近14万千瓦安时,年削减铅污染物排放370.52千克。而搬迁的江苏双登集团有限公司淘汰了全部的手工铸版、涂板生产线,引进先进技术和设备,有效提高了铅锭利用效率,减少了铅渣等污染物的产生。

下一步,姜堰区将继续巩固现有重金属污染防治成果,实施严格的准入制度,确保“十三五”期间区域内不新增铅酸蓄电池生产和组装企业。同时,进一步提高江苏双登集团有限公司铅污染物防治水平,督促企业不断加大环保投入,加强设施运行管理,稳步提高处理效率,逐年削减铅污染物排放总量;在确保增产不增污的前提下,扶持铅污染物排放量少的新产品,帮助企业稳步做大做强。

李苑 白舟 史继文

承德市公交 淘汰全部黄标车

本报讯 为改善大气环境,河北省承德市加快老旧车辆更新换代,推进公共服务领域车辆更换清洁能源车辆。日前,随着新上线的55辆纯电动公交车投入使用,至此原有不达标黄标公交车已全部淘汰。

据了解,近几年承德市逐步开展电能替代项目,其中改变汽车动力调整能源结构,投入电动公交车就是其中重要的一项。电动公交车不仅降低了运行成本,也契合目前城市发展中绿色、环保、节能、低碳的理念。按照黄标车淘汰的相关规定,承德市市区一期投入使用193辆天然气燃料公交车,二期投入使用217辆纯电动公交车,这些纯电动公交车的投入使用,不仅有利于改善市区空气质量,同时也使得主城区公交车的能源结构更趋合理,车辆的乘坐舒适度也得到了极大提升。

此外,为满足纯电动公交车的运营,承德市已建成使用下营房、红石砬、锦绣城等5个充电站,三岔子充电站预计将在年内投入使用。

郑愈超 张铭贤



中德青少年音乐教育高峰论坛近日在山东省青岛市中德生态园举行,标志着亚洲首个获得被动房中级认证的示范项目正式投入使用。 人民图片网供图

满城田园花海,游人纷至沓来

镍都金昌借“花”美丽转身

◆新华社记者屠国玺

52对新人日前来到甘肃省金昌市,参加“薰衣草之约”集体婚礼。他们将人生中最为重要的日子选在这个戈壁城市,就是希望这里的“满城花开”能见证他们的浪漫爱情。

不仅如此,数千亩的薰衣草、马鞭草、万寿菊和向日葵也见证了金昌这个西部工业城市的转型发展,从昔日单纯依靠资源发展到现在做起“花”样文章。

因矿藏资源而设立的金昌市,是一个典型的资源型工业城市,拥有中国第一、世界第三的镍铜钴矿床,有“中国镍都”之称。但和其他许多资源型城市一样,矿藏越挖越少,加上行业处于周期性低谷,主营产品镍的价格出现断崖式下跌。

说到镍价,金昌人像对天气状况

一样熟悉:2007年价格最高峰达到每吨48万元,一路下跌到2015年最低时只有6万多元。进入2016年后上涨到7.9万元,但与每吨十万元的盈亏平衡线仍有距离。

镍价下跌的背后,是这个城市发展的巨大危机。金昌市委书记吴明说:“这是金昌发展遇到的前所未有的困难。”金昌如何才能摆脱“矿竭城衰”的老路呢?答案只有一个,那就是摆脱对资源的单纯依赖,实现转型发展。

金昌市先从“切藕子”开始,关停了一批僵尸生产线。对传统的有色金属产业,加大资源循环开发和利用的同时,加快研发高端新产品。这不仅增加了经济效益,循环经济的发展更让金昌的环境持续改善。

除了改造提升老产业,还要开掘新产业。金昌处于甘肃河西走廊,一带一路战略实施后,“丝绸之路”旅

游更加火热,相邻的武威和张掖等城市旅游业发展迅速。金昌也不想错过这样的机会。

最终,金昌市把突破口选在了花草上面。金昌地处戈壁边缘,昼夜温差大、光照充足、空气干燥,这正是种植薰衣草的天然优势。

种植花草,农民愿意吗?在金昌市金川区双湾镇陈家沟村,农民刘怀忠联合其他人一起流转了1100亩土地种植万寿菊。他说,这些花“既好看又能赚钱”。万寿菊被送往企业加工提取色素等产品,每亩算下来的纯收入要高于种植传统的玉米等作物。

金昌的花季在每年4月启幕,梨花、杏花、薰衣草、油菜花、琉璃萱,向日葵的花期接踵而至,形成了西部罕见的田园花海。以花为媒,金昌市还大力发展花卉观赏、婚庆度假、休闲养生、现代农业等旅游产业,并连续举办了两届香草美食文化旅游节。

满城花开,吸引游客纷至沓来。统计数据显示,在过去3年间,金昌的旅游接待人数和收入实现了翻番,在小长假期间甚至会出现“一床难求”的现象。通过做好“花”样文章,金昌这个西部工业城市正在实现美丽转身。

公主岭开展成品油市场整治

改善机动车尾气排放污染状况

本报讯 吉林省公主岭市政府近日组成联合检查组开展成品油市场清理整治专项检查,确保国IV柴油正常销售供应,以改善机动车尾气排放污染的状况。

此次检查是由公主岭市商务局牵头,市安监局、市环保局等部门组成的联合检查组对全市所有销售成品油的加油站进行了集中检查整治,手续完备正常营业的共77家,其中做环境影响评价(以下简称“环评”)已取得批复的20家,取得批复并通过环评验收的1家,已安装油气回收装置的40家,

基本都是中石油和中石化加油站,个体私营加油站只有少数几个站安装油气回收装置,绝大部分没有安装。检查后,公主岭市环保局要求没有环评手续的马上补做环评并报批,有环评手续的马上申请环保验收,对未安装油气回收装置的逐个送达公主岭市大气污染防治工作联席会议办公室下发的《公主岭市关于加快推进油气回收治理工作的通知》文件,要求其确保2016年底前安装油气回收装置。

通过检查,发现加油站普遍存在一些问题,一是中石油和中石化加油站基本上都是建成多年的老站,很多站现有条件及周边状况达不到环评要求,且管理权都在各自公司,即使能做环评也是由公司统一规划,未必能按时限要求完成。二是很多加油站坐落于各乡镇的省级公路边上,有几条省级公路正在修建,势必对加油站做环评和安装油气回收装置产生影响。三是由于加油站运营过程中产生的污染极小,导致部分加油站负责人环保意识淡薄,不知道加油站需要完备环保手续。

针对存在问题,公主岭市环保局将加强对加油站的日常环境监管,指导帮助其完备环评验收手续,监督其是否严格按照环评要求做,对因修路等正常因素影响其办理环评验收的适当放宽时限,对无特殊情况且未报批环评申请验收的依据相关法律法规予以查处。

徐丽华



河北省秦皇岛市海港区北环路街道近日开展“小扇子画出文明城市新色彩”环保主题活动。工作人员和辖区小朋友围绕环保理念创作出多幅美丽画作。

人民图片网供图